

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Фарзонаи Шамсиддин «Таджикско-афганские отношения в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии (2001-2020 ) на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)**

История становления и развития отношений Республики Таджикистан с Исламской Республикой Афганистан на современном этапе формировались в непростом, а порой в сложном периоде истории этих двух стран. Кроме существования внутренних проблем в начале XXI века в этих странах, геополитические процессы, происходящие в регионе, усиление соперничества мировых держав для повышения своего влияния во многом осложнили общую ситуацию в Центральной Азии. Несмотря на эти международные проблемы Республика Таджикистан установила и развивала свои внешнеполитические отношения с Афганистаном.

Кроме того, Афганистан является близким соседом Таджикистана и между этим государствами существует самая протяженная граница. Исторические связи этих стран уходят в глубь истории, и имеют многие яркие страницы. Все эти факторы несомненно подтверждают актуальность темы кандидатской диссертации Фарзонаи Шамсиддин.

Данный вопрос во введении диссертации обстоятельно обоснован. Автор исследования правильно отмечает, что Таджикистан и Афганистан в исследуемый период накопили ценный опыт активного и содержательного взаимодействия, требующего комплексного и тщательного научного анализа. Кроме того, данный этап развития таджикско-афганских отношений до сегодняшнего дня не стало предметом отдельного исследования. Данный тезис диссертанта подтверждает обзор научной литературы и источников приведённых автором во введении диссертации.

Надо подчеркнуть, что главным фактором успешного развития таджикско-афганских отношений является исторический, культурный, этнический, религиозный, языковой и другие общности народов Таджикистана и Афганистана. В начале XXI века Руководство Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан, несмотря на сложные военно-политические обстановки в обоих странах, наличие негативных факторов как внутренних, так и внешних противоречий, влияющих на их отношения установили дипотношения и успешно развивали дружественные и добрососедские отношения. Эти и другие вопросы связанные с историей формирования и развития таджикско-афганских отношений на современном этапе подробно рассмотрены в первой главе диссертации. Диссертант правильно отмечает, что при выработке курса внешнеполитических

отношений Республики Таджикистан основатель мира и согласия, лидер нации Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон особое внимание уделял проблемам Афганистана, а именно скорейшего решения афганской проблемы и установления мира и согласия в этой стране. Потому что Таджикистан как ближайший сосед больше всех был заинтересован в скорейшем решении этой проблемы. По мнению многих аналитиков и специалистов – афговедов до сегодняшнего дня данная тема остается актуальной.

В отдельных частях диссертации автор исследует проблемы таджикско-афганских отношений в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии. Действительно, после распада Советского Союза геополитическая обстановка в Центральной Азии и на Ближнем Востоке в целом изменилась коренным образом. Особенно, в последние десятилетия Афганистан стал одним из основных центров мировых геополитических игр. Соперничество мировых держав с целью достижения большего влияния в этой стране очень осложнило без того непростую военно-политическую ситуацию в этой стране.

Несмотря на эти геополитические трудности, Таджикистан в силу своих возможностей успешно развивает многосторонние и многоаспектные отношения с Афганистаном. Особенно, сотрудничество между Афганистаном и Таджикистаном развивались в торгово-экономическом, энергетическом, социальном, дорожно-транспортном, культурном и других жизненно – важных областях. Эти и другие вопросы, связанные с развитием таджикско-афганских отношений в рассматриваемый период исследуется в отдельных параграфах второй главы диссертации. Автор диссертации особое внимание уделяет современному состоянию и перспективе развития внешнеполитических отношений Таджикистана и Афганистана.

Научные выводы и прогнозы диссертанта, которые имеют определённые теоритические и практические значения заслуживают особого внимания. В заключительной части приведены итоги анализа основных проблем, рассмотренных в диссертации.

Автор правильно отмечает в своем исследовании то, что сегодня и в будущем Республика Таджикистан развивает свои отношения с Афганистаном с учетом таких фундаментальных факторов как добрососедские отношения между странами, защита целостности Афганистана, мирное решение афганской проблемы, соблюдение правил партнерства в решении международных проблем, обеспечение прочного мира в Афганистане и в Центральной Азии в целом.

Наряду с этими достижениями в работе наблюдаются недостатки, отстранение которых несомненно, повышает научное достоинство исследования:

1. Во введения диссертации, в части актуальности темы, автор вместо подробного обоснования важности темы, комментирует историю формирования проблемы таджикско-афганских отношений.
2. В тексте автореферата местами наблюдаются стилистические и орфографические погрешности.

Эти недостатки исправимые и они не влияют на научное достоинство работы. Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин является законченным научным исследованием, и ее автор вполне заслуживает искомого научного звания кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедрой история таджикского  
народа факультета истории и право,  
Ректор ГОУ «Худжандского государственного  
университета им. академика Б. Гафурова»



Усмонзода Аюб Ислои

Республика Таджикистан, г. Худжанд, Хуррамшахр, 12.  
Тел.: + 992 92 7542404; Эл. почта: aubislomzoda@gmail.com.

Подпись доктора исторических наук,  
профессора А.И. Усмонзоде заверяю.

Начальник управление кадров и специальных работ  
ГОУ «Худжандский государственный университет  
имени академика Бободжона Гафурова»



Наврузов Э.М.

Республика Таджикистан, г. Худжанд, пр. Мавлонбекова, 1.  
Тел.: + 992 117070700; Эл. почта: rayosati\_kadr@mail.ru

13.09.2023 г.